

Славные
страницы
прошлого

СОЛДАТЫ РЕВОЛЮЦИИ

В Москве вышла в свет книга-сборник «Подвиг северодвинцев», посвященная героической борьбе речников Северо-Двинского бассейна с иностранными интервентами и белогвардейцами в 1918—1920 годах. Сборник составлен коллективом авторов — участников Гражданской войны на Севере, старейшими речниками, ныне персональными пенсионерами П. А. Карелиным, Е. П. Тчанниковым,

М. С. Пестовским и старшим научным сотрудником научно-исследовательского института экономики и эксплуатации водного транспорта Л. И. Фомкинским. В этой книге читатель найдет интересные эпизоды героической борьбы против интервентов на Севере, написанные непосредственными участниками событий.

С этого номера мы начинаем публиковать отдельные воспоминания авторов этой книги.

ПРОШЕЛ не один десяток лет, но на всю жизнь запомнились мне августовские дни 1918 года, революционный энтузиазм рабочих-речников, направленный на защиту социалистического Отечества. 5 августа я был назначен командующим войсками Котласского района.

Помню, выйдя на Котласскую пристань, я был поражен кипучей деятельностью речников. Люди тащили на палубы пароходов мешки с песком, железные листы, ящики с боеприпасами, вкатывали пулеметы, орудия. Там и тут раздавался стук молотков. Трудился днем и ночью. В эти дни вооружалась Северо-Двинская речная флотилия, состоявшая из транспортных судов, уведенных речниками из Архангельска буквально под огнем вражеских крейсеров и гидропланов. Трудно представить себе, как нам без них удалось бы защищать Котлас.

В центре работ был 28-летний Павлин Федорович Виноградов —

инициатор создания боевой флотилии. Он руководил подготовкой и вооружением первых судов, воодушевляя всех пристанских работников, не знавших ни сна, ни отдыха.

В Михайловских судоремонтных мастерских и в затоне Лименда тоже круглосуточно кипела работа. Только героический труд работников в затонах речников позволил в короткий срок создать военную флотилию.

Разумеется, немалую роль в сплочении котласских и великоустюгских речников на борьбу с интервентами сыграли партийные организации северодвинских речников и представитель Главвода в штабе войск Котласского района капитан одного из речных судов А. В. Голованов.

В. И. Ленин внимательно следил за событиями на Северной Двине. Это сильно ощущали и гражданские работники, и мы, военные. Приходившие от вожда указания требовали быстрых и

конкретных мер. Вместе с нами, военными, местные партийные и советские организации, не жалея сил, старались сделать максимум возможного.

Созданную в считанные дни военную флотилию провожали на фронт трудящиеся Котласа. На митинге выступили представители партийных и советских организаций, предприятий и учреждений, напутствовавшие своих защитников теплыми словами.

Уже первые бои показали, что созданная флотилия является грозной силой для врага. 11 августа суда военной речной флотилии совершили смелый ночной налет на Двинской Березник — базу интервентов. У противника было захвачено одно судно, а пяти нанесены сильные повреждения. О победе северодвинских речников, возглавляемых П. Ф. Виноградовым, с радостью узнала вся Советская страна. Речники Северной Двины совместно с воинскими частями спасли Котлас.

Не могу не отметить еще один подвиг северодвинцев, который, к сожалению, остался неизвестным. Я имею в виду вывоз из Архангельска золотого запаса. К началу интервенции в Архангельском банке хранилось одних только золотых монет царской чеканки на 60 миллионов рублей. Кроме того, банк имел огромное количество ценных бумаг. Как оказались эти ценности в Архангельске? Накануне Великой Октябрьской социалистической революции их перевезли сюда русские

банкиры, чтобы поместить затем в иностранные банки.

И вот волей советских людей они оказались в Котласе. Помню, член Архангельского губисполкома В. Н. Костылев доложил мне и П. Ф. Виноградову, что сопровождаемые им ценности банка доставлены. Мы решили переправить золотой запас в Вологду. Сделано все было незаметно. Для этой цели подобрали двух молодых людей А. Н. Груздева и П. П. Поздееву — работников узла связи. С одной винтовкой и несколькими гранатами эти скромные честные люди сопровождали баржу с золотом и ценными бумагами по реке Сухоне в Вологду. А оттуда М. С. Кедров, командующий северо-восточным участком завесы, перепроводил их далее — в Москву.

Для того, чтобы читатель понял всю важность вывоза архангельского банка речниками, мне хочется напомнить о том, что наша Советская страна испытывала в то время чрезвычайные затруд-

нения с деньгами. Весь золотой запас республики, находившийся в Казани, был захвачен белочехами. Нужно ли говорить о значении золотого запаса, привезенного с Севера? Ведь только на небольшую часть этих средств позже закупили коней для 1-й конной армии!

Еще раз отмечу, что это — именно подвиг. Иначе не назовешь то, что сделали северодвинские речники, спасшие для республики золотой запас. Очень жаль, что имена речников, перевозивших деньги из Архангельска в Котлас и из Котласа в Вологду, остались неизвестными. Это были, несомненно, скромные люди, которые считали своим долгом сделать все для спасения молодой республики Советов и при этом нигде и ничем не подчеркивать своих заслуг. Такими были и речники Северной Двины, совершившие беспримерный подвиг в бою с интервентами.

А. МЕДВЕДЕВ.

Зам. редактора В. ПЕРВУШИИ.



ДОМ КУЛЬТУРЫ
ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

26 и 27 октября «Ошибка профессора Хегера». Начало 26 октября в 14, 16, 18, 20 часов. 27 октября в 17 ч.

Приглашаются:

Главный бухгалтер по колхозному учету, главный инженер-строитель в Котласское производственное колхозно-совхозное управление. Обращаться в часы занятий по адресу: г. Котлас, улица Ленина, дом 52.

Техник-строитель на долж